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PORTUGUÊS 
 

O BRASILEIRO E A LEITURA 
 

(1º§) “O brasileiro não lê” – remete o leitor à 
história de uma frase feita, e uma sugestão para 
quem insiste em repeti-la. 
(2º§) O brasileiro não lê. Ao menos é isso que 
eu tenho escutado. Por obrigação profissional e 
por obsessão nas horas vagas, costumo 
conversar muito sobre livros. Com uma 
frequência incômoda, não importa qual é a 
formação de quem fala comigo, essa frase se 
repete. Amigos, taxistas, colegas jornalistas, 
escritores e até executivos de editoras já me 
disseram que o brasileiro não lê. 
(3º§) Quando temos dificuldade para entender 
uma frase, uma boa técnica de aprendizado é 
repeti-la várias vezes. Um dos meus primeiros 
professores de inglês me ensinou isso. Nunca 
pensei que fosse usar esse truque com uma 
frase em português. Mas, depois de ouvir tantas 
vezes que o brasileiro não lê, e de discordar 
tanto dos que dizem isso, resolvi tentar fazer 
esse exercício. Talvez, enfim, eu os entenda. 
Ou talvez eu me faça entender.  
(4º§) O brasileiro não lê, mas a quantidade de 
livros produzidos no Brasil só cresceu nos 
últimos anos. Na pesquisa mais recente da 
Câmara Brasileira do Livro, a produção anual se 
aproximava dos 500 milhões de exemplares. 
Seriam aproximadamente 2,5 livros para cada 
brasileiro, se o brasileiro lesse.  
(5º§) O brasileiro não lê, mas o país é o nono 
maior mercado editorial do mundo, com um 
faturamento de R$ 6,2 bilhões. Editoras 
estrangeiras têm desembarcado no país para 
investir na publicação de livros para os 
brasileiros que não leem. Uma das primeiras foi 
a gigante espanhola Planeta, em 2003. Naquela 
época, imagino, os brasileiros já não liam. 
Outras editoras vieram depois, no mesmo 
movimento incompreensível.   
(6º§) O brasileiro não lê, mas desde 2004 o 
preço médio do livro caiu 40%, descontada a 
inflação. Entre os motivos para a queda estão o 
aumento nas tiragens, o lançamento de edições 
mais populares e a chegada dos livros a um 
novo público. Um mistério, já que o brasileiro 
não lê.  
(7º§) O brasileiro não lê – e os poucos que 
leem, é claro, são os brasileiros ricos. Mas a 
coleção de livros de bolso da L&PM, conhecida 
por suas edições baratas de clássicos da 
literatura, vendeu mais de 30 milhões de 
exemplares desde 2002. Com seu sucesso, os 
livros conquistaram pontos de venda 
alternativos, como padarias, lojas de 
conveniência, farmácias e até açougues. As 

editoras têm feito um esforço irracional para 
levar seu acervo a mais brasileiros que não 
leem. Algumas já incluíram livros nos catálogos 
de venda porta-a-porta de grandes empresas de 
cosméticos. Não é preciso nem sair de casa 
para praticar o hábito de não ler.    
(8º§) O brasileiro não lê, mas vez ou outra 
aparecem best-sellers por aqui. Esse é o nome 
dado aos autores cujos livros muitos brasileiros 
compram e, evidentemente, não leem. Uma 
delas, a carioca Thalita Rebouças, já vendeu 
mais de um milhão de exemplares. Seus textos 
são escritos para crianças e adolescentes – 
que, como todos sabemos, trocaram os livros 
pelos tablets e só querem saber de games. 
Outro exemplo é Eduardo Spohr, que se tornou 
um fenômeno editorial com seus romances de 
fantasia. Ele é o símbolo de uma geração de 
novos autores do gênero, que escrevem para 
centenas de milhares de jovens brasileiros que 
não leem.  
(9º§) O brasileiro não lê – e, mesmo se lesse, 
só leria bobagens. Mas, há poucos meses, um 
poeta estava entre os mais vendidos do país. 
Em algumas livrarias, a antologia “Toda poesia”, 
de Paulo Leminski (1944-1989), chegou ao 
primeiro lugar. Ultrapassou a trilogia Cinquenta 
tons de cinza, até então a favorita dos 
brasileiros (e brasileiras) que não leem.  
(10º§) Na semana passada, mais de 40 mil 
brasileiros (que não leem) eram esperados no 
Fórum das Letras de Ouro Preto. Eu estava lá. 
Nas mesas de debates, editores discutiam 
maneiras de tornar o livro mais barato e autores 
conversavam sobre a melhor forma de chamar a 
atenção dos leitores. Um debate inútil, já que o 
brasileiro não lê. A partir desta semana, entre 6 
e 16 de junho, a Feira do Livro de Ribeirão 
Preto (SP) deve receber mais de 500 mil 
pessoas. Na próxima segunda-feira (10), 
começa a venda de ingressos para a cultuada 
Festa Literária Internacional de Paraty, que 
inspirou festivais semelhantes em várias outras 
cidades do país. Haja eventos literários para os 
brasileiros que não leem.  
(11º§) Os brasileiros começaram a ler. Falta 
começar a mudar o discurso. Em vez de 
reclamar dos brasileiros que não leem, os 
brasileiros que leem deveriam se esforçar para 
espalhar o hábito da leitura. Espalhar clichês 
pessimistas não vai fazer ninguém abrir um 
livro. Eu poderia ter repetido tudo isso para cada 
pessoa de quem ouvi a mesma frase feita. Mas 
resolvi escrever, porque acredito que o 
brasileiro lê.  

(Danilo Venticinque escreve às terças-feiras para a Revista EPOCA. 04.06.2021) – 
(Texto Adaptado) 
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1. Sobre a composição textual, julgue as 
assertivas com V(Verdadeiro) ou F(Falso). 
Após julgamento, marque a alternativa 
correta. 

I – A frase: “O brasileiro e a leitura” está 
construída com: artigos definidos, sendo um 
masculino e um feminino, ambos no singular; 
um termo polissílabo e um trissílabo, ambos são 
adjetivos paroxítonos; há também uma 
conjunção coordenativa aditiva.  
II – O (1º§) está construído com um único 
período e algumas orações. 
III – O verbo “repeti-la” escrito no (1º§) está na 
forma nominal do infinitivo, seguido de 
consoante de ligação e pronome oblíquo, 
exemplificando uma ênclise. 
IV – A frase: “Ao menos é isso que eu tenho 
escutado”. – Sugere que a voz do texto se 
orienta polo que ouve, de forma que repete 
como se houvesse concordância pessoal. 
(A) V; V; V; V. 
(B) F; V; F; V. 
(C) F; V; V; V. 
(D) V; V; F; V. 
(E) V; F; V; F. 

 
2. Marque o que não se comprova no 

segmento transcrito a seguir: “Por 
obrigação profissional e por obsessão 
nas horas vagas, costumo conversar 
muito sobre livros”. 

(A) A frase está estruturada com hipérbato ou 
inversão.  

(B) A palavra: “obrigação” está escrita com 
encontro consonantal e ditongo nasal. 

(C) A expressão “nas horas vagas” tem sentido 
adverbial de tempo, formado de contração 
prepositiva, substantivo e adjetivo no 
feminino plural.  

(D) A única oração do segmento está escrita 
com sujeito elíptico; verbos de primeira 
conjugação formando locução verbal; 
antítese de pouco; preposição essencial 
dissílaba paroxítona com encontro 
consonantal, e um dissílabo paroxítono que 
tem “biblioteca” como seu coletivo. 

(E) A frase está escrita com exemplo de 
gradação e pleonasmo vicioso. 

 
3. Marque a figura de linguagem 

exemplificada pelo uso da frase: “O 
brasileiro não lê” no início de diversos 
parágrafos. 

(A) Pleonasmo estilístico. 
(B) Ironia. 
(C) Metonímia. 
(D) Anáfora. 
(E) Pleonasmo vicioso. 

 

4. Marque a alternativa que apresenta todos 
os termos invariáveis pertencentes à 
mesma classe gramatical. 

(A) Não, que, por. 

(B) E, já, para. 

(C) Só, de, lá. 

(D) De, por, com. 

(E) Se, lê, na. 

 
 

5. Marque as palavras oxítonas escritas com 
ditongo nasal gráfico. 

(A) Não; leem. 

(B) Publicações; edições. 

(C) Talvez; quem. 

(D) Anual; então. 

(E) Começaram; não. 

 
 

6. Sobre a composição textual, julgue as 
assertivas com V(Verdadeiro) ou F(Falso). 
Após julgamento, marque a alternativa 
correta. 

I – Entre os termos da frase: “Ao menos é isso 

que eu tenho escutado” – temos combinação 

prepositiva, pronome demonstrativo, pronome 

relativo, pronome pessoal do caso reto. 

II – A frase: “Talvez, enfim, eu os entenda” – 

inicia com advérbio que tem o mesmo sentido 

contextual de “quiçá”; as vírgulas separam 

termo com ideia de conclusão, pronome oblíquo 

exemplificando próclise 

III – Os verbos usados em: “e, mesmo se lesse, 

só leria bobagens” – enunciam ideias 

hipotéticas, respectivamente do pretérito 

imperfeito do modo subjuntivo e do futuro do 

pretérito do modo indicativo.  

IV – A frase: “Haja eventos literários para os 

brasileiros que não leem” – inicia com verbo 

impessoal de segunda conjugação. 

(A) F; V; F; V. 
(B) V; V; V; V. 
(C) V; V; F; V. 
(D) F; V; V; V. 
(E) V; V; F; F. 
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7. Marque a alternativa com análise 
incorreta.  

(A) A expressão: “mesmo se lesse” – enuncia 
ideia conformativa. 

(B) Na numeração crescente do trecho: 
“Nunca¹ pensei² que³ fosse usar ...” – 
temos: advérbio de negação; verbo no 
pretérito perfeito do modo indicativo; 
conjunção subordinativa integrante. 

(C) O trecho: “vendeu mais de 30 milhões de 
exemplares desde 2002” – está escrito com 
numerais cardinais. 

(D) A preposição destacada no trecho: “Seus 
textos são escritos para crianças e 
adolescentes” é dissílaba paroxítona e 
indica finalidade. 

(E) Na frase: “Com seu sucesso, os livros 
conquistaram pontos de venda alternativos, 
como padarias, lojas de conveniência, 
farmácias e até açougues” – sublinhamos 
conjunção com ideia comparativa. 

 
 

8. Marque o que não se comprova na 
estrutura textual. 

(A) Exemplo de organização frasal em primeira 
pessoa. 

(B) Trechos que exemplificam defesa de ponto 
de vista. 

(C) Exemplo de dado numérico percentual. 
(D) Excesso de minúcias descritivas 

polissêmicas. 
(E) Exemplos de dados cronológicos. 

 
 

9. Sobre a organização do (4º§), marque a 
alternativa com análise incorreta. 

(A) O termo: “brasileiro” está escrito com 

encontro consonantal e ditongo 

decrescente. 

(B) Os termos: “livros”; “Brasil” – estão escritos 

com encontro consonantal. 

(C) Os termos: “pesquisa”; “milhões”; “lesse” 

estão escritos com dígrafos. 

(D) A primeira vírgula do primeiro período 

separa conjunção que tem o mesmo 

sentido contextual de::“todavia”, “contudo”. 

(E) As palavras: “produzidos”; 

“aproximadamente” e “aproximava” se 

identificam por possuírem a mesma 

quantidade de sílabas e a mesma 

classificação tônica. 

 
 

10. Analise as assertivas seguintes: 
I – A numeração crescente do trecho: “O 
brasileiro¹ não lê, mas vez ou outra² aparecem³ 
best-sellers por aqui” – apresenta: substantivo 
polissílabo paroxítono; expressão com sentido 
de “esporadicamente”; verbo na terceira pessoa 
do presente do modo indicativo. 
II – A expressão: “que se tornou” equivale a: 
“que foi tornado”. 
III – Os termos prepositivos do trecho: “Ele é o 
símbolo de uma geração de novos autores do 
gênero” – são impostos pela regência nominal. 
IV – A ação verbal do trecho: “chegou ao 
primeiro lugar” – enuncia ideia do tempo mais-
que-perfeito do modo indicativo. 
 
Marque a alternativa com a série correta. 
(A)  I; II; III e IV. 
(B) Apenas III e IV. 
(C) Apenas I; II e III. 
(D) Apenas II e IV. 
(E) Apenas I. II e IV. 

 
 

11. Marque a alternativa que apresenta a série 
com todos os pronomes indefinidos 
variáveis. 

(A) Algumas; outras; poucos. 
(B) Quem; eu; isso. 
(C) Qual; sua; cada. 
(D) Quando; que; várias.  
(E) Esse; isso; quem. 

 
 

12. Marque a alternativa com a série que 
contém, respectivamente: monossílabo 
tônico, dissílabo oxítono e trissílabo 
proparoxítono. 

(A) Não; até; primeiro. 
(B) Há; então; próxima. 
(C) Na; últimas; leem;   
(D) Mas; mais; cidade.  
(E) São; até; atenção.  

 
 

13. Marque a alternativa com erro / desvio 
ortográfico. 

(A) Todos cumpriram as promessas feitas 
sobre ler bons livros. 

(B) O livro de catequese orienta todos para 
catequizar os fiéis. 

(C) A pretensão dos jovens é sempre avançar 
na leitura das obras literárias. 

(D) Anderson fez cessão dos bens para os 
sobrinhos. 

(E) O leitor está afim de conquistar uma 
excelente leitora. 
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14. Marque a alternativa com erro /desvio 
ortográfico. 

(A) Por que você gosta de ler?  
(B) Você gosta de ler por que? 
(C) Eu gosto de ler porque quero conquistar 

meu mundo. 
(D) As dificuldades por que passei por falta de 

boa leitura fizeram-me buscar bons títulos 
bibliográficos da literatura brasileira, 

(E) Eu cito um porquê de me tornar um bom 
leitor: desenvolver meu pensamento 
convergente e divergente.   

 
 

15. Fonética e Fonologia são duas disciplinas 
interdependentes, uma vez que, para 
qualquer estudo de natureza fonológica, é 
imprescindível partir do conteúdo 
fonético, articulatório e/ou acústico, para 
determinar as unidades distintivas de 

cada língua. Desta forma, a Fonética e a 
Fonologia não são dicotômicas, pois a 
Fonética trata da substância da 
expressão, enquanto a Fonologia trata da 
forma da expressão, constituindo, as duas 
ciências, dentro de um mesmo plano de 
expressão.  As consoantes podem ser 
sonoras ou vozeadas. As vozeadas são 
pronunciadas com vibração das cordas 
vocais. 

(http://www.infoescola.com/portugues/distincao-entre-fonetica-e-fonologia/ ) 
 

Marque a alternativa com as palavras 
iniciadas com consoante sonora/vozeada. 
(A) Mesas; debates. 
(B) Festa; passada. 
(C) Próxima; carioca. 
(D) Chamar; pela. 
(E) Fórum; Preto. 

 

 

MATEMÁTICA E RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

16. Marque a alternativa que apresenta um 
numeral que não é primo. 

(A) 113; 127; 131. 
(B) 257; 263; 269. 
(C) 379; 383; 387. 
(D) 461; 463; 467. 
(E) 521; 523; 541. 

 
17. Joílson é dono de uma loja de 

ferramentas, ao fim do seu turno, ele foi 
conferir o valor que deveria ter no caixa, 
após o fechamento da loja. Neste dia, 
foram vendidos 13 martelos no valor de 
R$ 15,60; 28 alicates no valor de R$ 28,90 
e 5 kits de chave de fendas no valor de R$ 
59,90. 
 

Marque a alternativa que representa qual o 
valor tinha no caixa na contagem de Joílson. 
(A) R$ 809,20. 
(B) R$ 970,80. 
(C) R$ 1.215,90. 
(D) R$ 1.311,50. 
(E) R$ 1.312,50. 

 
18. Marque a alternativa que apresenta o 

menor número natural que é múltiplo de 
12, 18 e 24. 

(A)  72. 
(B) 108. 
(C) 228. 
(D) 360. 
(E) 432. 

 

Analise as informações que seguem para 
responder às questões 19 e 20. 
 

Um atleta pretende treinar para uma 
competição de corrida, esse treino 
acontecerá em 4 dias. No primeiro dia, ele 
corre 14 km; no segundo dia, ele corre 18 
km; no terceiro dia, ele corre 24 km, e no 
quarto, ele corre 20 km. 
 

19. A partir das informações contidas na 
informação, marque a alternativa que 
apresenta a distância total percorrida por 
esse atleta, apresentada em Centímetros.  

(A) 7.600 Centímetros  
(B) 76.000 Centímetros 
(C) 7.600.000 Centímetros 
(D) 760.000.000 Centímetros 
(E) Nenhuma das anteriores  

 
20. O atleta, referido na questão anterior, 

mediu também quanto tempo ele gastou 
por dia, no primeiro gastou 1:44h, no 
segundo 2:07h, no terceiro 2:23h, e no 
quarto 1:56h. 
 

Sabendo disso, marque a alternativa que 
apresenta o tempo em minutos que esse 
atleta gastou no total. 
(A) 210 Minutos 
(B) 490 Minutos 
(C) 540 Minutos 
(D) 750 Minutos 
(E) 810 Minutos  
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21. Um pássaro está migrando, ele viaja em 
linha reta e com velocidade constante, 
sabendo que ele viajou 13 km em 4h, 
marque a alternativa que apresenta 
quanto tempo ele vai levar para percorrer 
25 km. 

(A) 6:33 Horas. 
(B) 6:45 Horas. 
(C) 7 Horas.  
(D) 7:41 Horas. 
(E) 8:29 Horas. 

 
22. Em um canil, há 120 cachorros, que 

consomem 40 Kg de ração em um dia. 
 

A partir destes dados, marque a alternativa 
que apresenta quantos quilos de ração 780 
cachorros comerão em um dia. 
(A) 260 Kg. 
(B) 280 Kg. 
(C) 300 Kg. 
(D) 350 Kg. 
(E) 400 Kg. 

 

23. Sabendo que uma pedra pesa 17 Kg, 
marque a alternativa que apresenta o peso 
dessa pedra em miligramas. 

(A) 17.000.000 mg. 
(B) 1.700.000 mg. 
(C) 170.000 mg. 
(D) 17.000 mg. 
(E) 1.700 mg. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

NOÇÕES DE INFORMÁTICA 
 

24. Marque a alternativa que contém apenas 

exemplos de Hardwares.  

(A) Windows, Facebook, Microsoft Word, 

Twitter 

(B) Cooler, mouse, monitor, fonte de energia 

(C) Placa mãe, Memória Rom, Telegram, CPU 

(D) Google Docs, Google chrome, cooler, 

Google drive 

(E) Processador, placa de vídeo, trojan, SSD  

 
25. Um vírus de computador, assim como um 

vírus da gripe, tem a habilidade de se 

replicar e foi desenvolvido para se 

propagar de um host para outro. Da 

mesma forma como os vírus não se 

reproduzem sem uma célula hospedeira, 

os vírus de computador também não se 

reproduzem ou se propagam sem 

programação, como um arquivo ou 

documento. 
 

Em termos mais técnicos, um vírus de 

computador é um tipo de programa ou 

código malicioso criado para alterar a 

forma como um computador funciona e 

desenvolvido para se propagar de um 

computador para outro. Um vírus atua se 

inserindo ou se anexando a um programa 

ou documento legítimo, que tenha suporte 

para macros, a fim de executar o seu 

código. Durante esse processo, um vírus 

pode potencialmente causar efeitos 

inesperados ou prejudiciais, como 

danificar o software do sistema, 

corrompendo ou destruindo os dados. 
 

Marque a alternativa que NÃO cita o que se 

deve fazer para se proteger contra ataques 

de phishing. 
 

(A) Nunca baixar arquivos de e-mails ou 

mensagens de texto suspeitas 

(B) Usar um software antivírus de alta 

qualidade 

(C) Manter o sistema operacional e todos os 

programas atualizados com as últimas 

correções de segurança 

(D) Usar senhas fortes e alterá-las 

regularmente 

(E) Clicar nos links que recebe no e-mail para 

ter certeza se é um engano ou não. 
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26. O backup existe para auxiliar na 
prevenção de perda de dados, como 
arquivos apagados acidentalmente por 
falha física ou humana. Isso garante a 
integridade dos dados, de configurações, 
bancos de dados e arquivos de usuários. 
Caso o sistema seja pequeno, pode-se 
considerar um método pequeno, de 
backups 'full', ou seja, que vários dados 
sejam copiados todos os dias. O 
inconveniente é a demora desse tipo de 
backup. 

 

Marque o melhor tipo de dispositivo de 
armazenamento para BACKUP DE LONGO 
PRAZO. 
(A) Discos rígidos externos. 
(B) Pendrives. 
(C) CDs/DVDs graváveis. 
(D) Armazenamento em nuvem. 
(E) Cartões de memória. 

 
27. Marque a alternativa que diz o que o 

atalho da combinação das teclas “Ctrl” + 
A, faz, quando se está usando o 
explorador de arquivos no Windows 10. 

(A) Renomeia todos os arquivos selecionados. 
(B) Copia todos os arquivos selecionados. 
(C) Cola todos os arquivos selecionados. 
(D) Seleciona todos os arquivos da pasta. 
(E) Corta todos os arquivos da pasta. 

 
 

28. No Word 2021 há a opção de realizar 
alguns comandos por atalhos no teclado. 
Enumere os parênteses segundo a 
combinação de teclas para cada atalho, 
em seguida, marque a sequência correta. 

 

1. F1 
2. CTRL+L  
3. CTRL+U  
4. ALT+CTRL+I  
5. CTRL+W  

 

(     ) Exibe o painel de ajuda. 
(     ) Exibe o painel localizar e substituir 
(     ) Entra no modo de visualização de 
impressão.  
(     ) Fechar o documento.. 
(     ) Exibe o painel de navegação 
 

(A) 4, 3, 1, 5, 2. 
(B) 1, 3, 4, 5, 2. 
(C) 1, 5, 2, 3, 4.  
(D) 5, 4, 2, 1, 3. 
(E) 5, 3, 2, 4, 1. 

 
 
 
 

29. A internet foi criada em 1969, nos Estados 
Unidos. Chamada de Arpanet, tinha como 
função interligar laboratórios de pesquisa. 
Naquele ano, um professor da 
Universidade da Califórnia passou para 
um amigo em Stanford o primeiro e-mail 
da história. Essa rede pertencia ao 
Departamento de Defesa norte-americano. 
O mundo vivia o auge da Guerra Fria. A 
Arpanet era uma garantia de que a 
comunicação entre militares e cientistas 
persistiria, mesmo em caso de 
bombardeio. Eram pontos que 
funcionavam independentemente de um 
deles apresentar problemas. 

 

Marque a alternativa com a principal 
diferença entre Internet e Intranet. 
(A) A Internet é uma rede global de 

computadores interconectados, enquanto a 
Intranet é uma rede privada usada por 
empresas para comunicação interna. 

(B) A Internet é uma rede privada usada por 
empresas para comunicação interna, 
enquanto a Intranet é uma rede global de 
computadores interconectados. 

(C) A Internet é usada apenas para fins 
comerciais, enquanto a Intranet é usada 
apenas para fins governamentais. 

(D) A Internet é uma rede sem fio, enquanto a 
Intranet é uma rede com fio. 

(E) A Internet é usada apenas para 
comunicação de voz, enquanto a Intranet é 
usada apenas para comunicação de dados. 

 
 

30. Analise o que se informa a seguir: 
 

_______, é um protocolo da internet que visa 
realizar a comunicação de dispositivos com os 
servidores do mundo todo.  
Por conta da criptografia, o ______ se torna um 
protocolo muito mais seguro, tanto que na 
maioria dos navegadores, sites que utilizam 
______, possuem a descrição Site Seguro e um 
cadeado fechado, simbolizando que aquele site 
possui um certificado SSL ativo e instalado. 
Isso, além de gerar segurança aos visitantes, 
acabou se tornando muito importante para que 
sites tenham um bom ranqueamento nas 
pesquisas do Google. 
 

Marque qual alternativa com a expressão 
que preenche de forma correta as lacunas do 
enunciado. 
(A) FTP. 
(B) HTTP. 
(C) HTTPS. 
(D) Telnet. 
(E) POP3; 
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CONHECIMENTOS GERAIS / ATUALIDADES 
 

31. O Município de Luís Eduardo Magalhães 
foi emancipado de Barreiras, em 30 de 
março de 2000, através do projeto de Lei 
nº 395/1997. 

(Prefeitura Municipal de LEM - A Cidade (luiseduardomagalhaes.ba.gov.br)) 
 

O Município está situado na Região 
______________________. 
Marque a alternativa com a expressão 
correta para completar o enunciado.   
(A) Sudeste da Bahia. 
(B) Leste da Bahia. 
(C) Oeste da Bahia. 
(D) Sul da Bahia. 
(E) Norte da Bahia. 

 
32. Sobre o Município de Luís Eduardo 

Magalhães, analise as informações com 
V(Verdadeiro) ou F(Falso). Após análise, 
marque a alternativa correta. 
 

   I – Antes de receber a denominação atual, o 
Município de Luís Eduardo Magalhães era 
distrito de Barreiras.  
 II – De acordo com dados do Instituto Brasileiro 
de Geografia e Estatística (IBGE), o Município 
de Luís Eduardo Magalhães possui a sétima 
economia do Estado da Bahia. 
 III – Quem nasce no Município de Luís Eduardo 
Magalhães recebe o gentílico de 
Luiseduardense. 
 

(A) F; V; F. 
(B) V; F; F. 
(C) V; F; V. 
(D) V; V; F. 
(E) V; V; V. 

 

33. De acordo com dados do Instituto 
Brasileiro de Geografia e Estatística 
(IBGE), o Município de Luís Eduardo 
Magalhães possui a sétima economia do 
Estado da Bahia, com um produto interno 
bruto (PIB) de R$ 6,2 bilhões. 

(Prefeitura Municipal de LEM - A Cidade (luiseduardomagalhaes.ba.gov.br) 
 

Nessa perspectiva econômica, o IBGE 
informa que o Município de Luís Eduardo 
Magalhães é um dos maiores produtores da 
Bahia, destacando os produtos agrícolas, 
que estão na alternativa: 

(Prefeitura Municipal de LEM - A Cidade (luiseduardomagalhaes.ba.gov.br)) 
 

(A) Arroz, milho e coco.  
(B) Milho, abacate e cacau. 
(C) Soja, bambu e goiaba. 
(D) Algodão, milho e soja. 
(E) Coco, café e feijão. 

 

34. Sobre o Município de Luís Eduardo 
Magalhães, analise as informações com 
V(Verdadeiro) ou F(Falso). Após análise, 
marque a alternativa correta. 

 

   I – O Município de Luís Eduardo Magalhães é 
muito rico em petróleo e pedras preciosas. 

   II – O Município de Luís Eduardo Magalhães é 
formado por pessoas vindas de vários lugares, o 
que propicia a aculturação local, a exemplo de 
diferentes sotaques. 
 III – O Município de Luís Eduardo Magalhães é 
conhecido como a “Capital do Agronegócio”. 
 

(A) F; V; V. 
(B) V; V; V. 
(C) F; V; F. 
(D) F; F; F. 
(E) V; V; F. 

 
35. A história do Brasil teve início na Bahia. 

Salvador foi a primeira capital do país até 
o ano de 1763. Chamada na época de sua 
fundação por “São Salvador da Bahia de 
Todos os Santos”, a cidade passou a ser 
descoberta pelos colonizadores no ano de 
1510, quando um navio francês naufragou 
em terras baianas, trazendo a bordo um 
dos mais importantes personagens 
históricos da colonização baiana, Diogo 
Álvares, conhecido como Caramuru. 

(http://www.salvadorbahiabrasil.com/historia-salvador.htm) 
 

Marque o nome do “Primeiro Governador da 
Bahia” 
(A) Mem de Sá.  
(B) Tomé de Souza. 
(C) Duarte da Costa. 
(D) Estácio de Sá. 
(E) D João II. 

 
36. Marque o que não se comprova sobre o 

Estado da Bahia. 
(A) Está localizado na Região Nordeste do 

Brasil. 
(B) O estado da Bahia ocupa o oitavo lugar em 

produção agrícola e mineral da região 
Nordeste. 

(C) Na Bahia, há dois tipos climáticos 
importantes: tropical e semiárido.  

(D) A geografia do estado é caracterizada pelas 
planícies e depressões. 

(E) A Bahia representa a principal economia do 
Nordeste. 

 

https://www.luiseduardomagalhaes.ba.gov.br/a-cidade/
https://www.luiseduardomagalhaes.ba.gov.br/a-cidade/
https://www.luiseduardomagalhaes.ba.gov.br/a-cidade/
http://www.salvadorbahiabrasil.com/
http://www.salvadorbahiabrasil.com/historia-salvador.htm
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37. O sistema de drenagem da Bahia pertence 

às bacias do São Francisco e do Atlântico 

Leste. Os principais rios do estado são: 

São Francisco, Paraguaçu, Corrente, de 

Contas, Jequitinhonha, Grande, Pardo, 

Itapicuru. 
(Bahia (BA): capital, bandeira, mapa, história, cultura - Brasil Escola (uol.com.br)) 

 

Nesse contexto geográfico, marque o rio que 

é genuinamente baiano. 
 

(A) Paraguaçu. 

(B) São Francisco. 

(C) Itapicuru. 

(D) Jequitinhonha. 

(E) Pardo. 

 

 

38. Folclore é o conjunto de todas as 

tradições, lendas e crenças de um país ou 

lugar e pode ser percebido na 

alimentação, linguagem, artesanato, 

religiosidade e vestimenta. Ele é o modo 

que um povo tem para compreender o 

mundo em que vive. Conhecendo o 

folclore de um lugar, podemos 

compreender o seu povo. E assim 

conhecemos, ao mesmo tempo, parte de 

sua história. 
(https://brasilescola.uol.com.br/brasil/bahia.htm) 

 

No contexto folclórico da Bahia, temos a 

capoeira com suas características: 

  I – É uma representação cultural que, entre 

outros, mistura esporte, luta e dança. 

II – É uma representação popular que relaciona 

cultura popular, música e brincadeira. 

III – Diferencia-se das outras lutas por ser 

acompanhada de música. 

IV – A ginga representa algo prescindível para a 

capoeira. 
 

Marque a alternativa com a série correta. 

(A)  I; II; III e IV. 

(B) Apenas I; III e IV. 

(C) Apenas II e IV. 

(D) Apenas I; II e III. 

(E) Apenas III e IV. 

 
 
 

39. Julgue as assertivas com V(Verdadeiro) 

ou F(Falso). Após julgamento, marque a 

alternativa correta. 

   I – A Independência da Bahia foi um movimento 

que se concretizou em 2 de julho de 1823, 

consolidando a Independência do Brasil quase 

um ano depois da proclamação às margens do 

rio Ipiranga. 

II – O notável escritor baiano Jorge Amado 

deixou um legado literário excelente, através do 

qual conseguiu dimensionar a cultura baiana 

para vários países do mundo.  

III – Entre os romances escritos por Jorge 

Amado, temos: Gabriela Cravo e Canela; 

Capitães da Areis; Dona Flor e seus dois 

maridos.   

IV – Antônio Francisco de CASTRO ALVES, “O 

Poetas dos Escravos” nasceu na Vila de 

Curralinho, hoje Cidade de Castro Alves. Ele 

deixou um legado cultural maravilhoso, entre os 

quais “Espumas Flutuantes”, único livro editado 

quando ele ainda era vivo. 
 

(A) F; V; F. 

(B) V; V; F. 

(C) F; F; V. 

(D) V; F; F. 

(E) V; V; V. 

 

 

40. O texto-base da Campanha da 

Fraternidade 2023 propõe despertar o 

espírito de caridade e de compromisso 

que deve estar presente em todos que 

querem ser discípulos de Jesus. 
 

Com base no conteúdo enunciado, 

marque a alternativa que apresenta o 

TEMA da Campanha da Fraternidade 2023. 

(A) Alimentação e fraternidade.   

(B) Bondade e comida. 

(C) Fraternidade e fome. 

(D) Caridade e alimentação. 

(E) Alimentos para nossos irmãos. 

 
 
 
 
 
 

 

https://brasilescola.uol.com.br/brasil/bahia.htm#Vegeta%C3%A7%C3%A3o+da+Bahia+
https://brasilescola.uol.com.br/brasil/bahia.htm
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

41. A segurança pública, dever do Estado, 
direito e responsabilidade de todos, é 
exercida para a preservação da ordem 
pública e da incolumidade das pessoas e 
do patrimônio, através dos seguintes 
órgãos - salvo: 

(A) Polícia federal. 
(B) Polícia rodoviária federal. 
(C) Polícia ferroviária federal. 
(D) Polícias civis. 
(E) Guarda municipal. 

 

42. São direitos dos trabalhadores urbanos e 
rurais, além de outros que visem à 
melhoria de sua condição social, salvo:  

(A) Associação para fins de caráter paramilitar. 
(B) Seguro-desemprego, em caso de 

desemprego involuntário. 
(C) Fundo de garantia do tempo de serviço. 
(D) Remuneração do trabalho noturno superior 

à do diurno. 
(E) Repouso semanal remunerado, 

preferencialmente aos domingos. 
 

43. São condições de elegibilidade, na forma 
da lei, exceto: 

(A) A nacionalidade brasileira. 
(B) O pleno exercício dos direitos políticos. 
(C) O alistamento eleitoral. 
(D) Ter mais de 16 anos de idade. 
(E) A filiação partidária. 

 

44. Não Constitui objetivo fundamental da 
República Federativa do Brasil: 

(A) Construir uma sociedade livre, justa e 
solidária; 

(B) Garantir o desenvolvimento nacional; 
(C) Erradicar a pobreza e a marginalização e 

reduzir as desigualdades sociais e 
regionais; 

(D) Promover o bem de todos, sem 
preconceitos de origem, raça, sexo, cor, 
idade e quaisquer outras formas de 
discriminação. 

(E) Defesa da paz 
 

45. É reconhecida a instituição do júri, com a 
organização que lhe der a lei, não sendo 
assegurado: 

(A) A plenitude de defesa. 
(B) O sigilo das votações. 
(C) A soberania dos veredictos. 
(D) A competência para o julgamento dos 

crimes culposos contra a vida. 
(E) A competência para o julgamento dos 

crimes dolosos contra a vida. 

46. De acordo com o artigo 144 da 

Constituição Federal de 1988, é incorreto 

afirmar: 

(A) Os Municípios poderão constituir guardas 
municipais destinadas à proteção de seus 
bens, serviços e instalações, conforme 
dispuser a lei. 

(B) A polícia rodoviária federal, órgão 
permanente, organizado e mantido pela 
União e estruturado em carreira, destina-se, 
na forma da lei, ao patrulhamento ostensivo 
das rodovias federais 

(C) Às polícias civis, dirigidas por delegados de 
polícia de carreira, incumbem, ressalvada a 
competência da União, as funções de 
polícia judiciária e a apuração de infrações 
penais, inclusive as militares. 

(D) Às polícias militares cabem a polícia 
ostensiva e a preservação da ordem 
pública; aos corpos de bombeiros militares, 
além das atribuições definidas em lei, 
incumbe a execução de atividades de 
defesa civil. 

(E) Às polícias penais, vinculadas ao órgão 
administrador do sistema penal da unidade 
federativa a que pertencem, cabe a 
segurança dos estabelecimentos penais. 

 
 

47. De acordo com o Código Penal Brasileiro, 

é incorreto afirmar: 

(A) Considera-se praticado o crime no 
momento da ação ou omissão, ainda que 
outro seja o momento do resultado. 

(B) A lei posterior, que de qualquer modo 
favorecer o agente, aplica-se aos fatos 
anteriores, ainda que decididos por 
sentença condenatória transitada em 
julgado. 

(C) Considera-se praticado o crime no lugar em 
que ocorreu a ação ou omissão, no todo ou 
em parte, bem como onde se produziu ou 
deveria produzir-se o resultado. 

(D) A pena cumprida no estrangeiro é 
computada na pena imposta no Brasil pelo 
mesmo crime, quando diversas, ou atenua, 
quando idênticas. 

(E) O resultado, de que depende a existência 
do crime, somente é imputável a quem lhe 
deu causa. Considera-se causa a ação ou 
omissão sem a qual o resultado não teria 
ocorrido. 
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48. De acordo com o Código Penal Brasileiro, 
é incorreto afirmar: 

(A) Crime tentado é ocorre quando, iniciada a 
execução, não se consuma pela vontade do 
agente. 

(B) Salvo disposição em contrário, pune-se a 
tentativa com a pena correspondente ao 
crime consumado, diminuída de um a dois 
terços. 

(C) O agente que, voluntariamente, desiste de 
prosseguir na execução ou impede que o 
resultado se produza, só responde pelos 
atos já praticados. 

(D) Pelo resultado que agrava especialmente a 
pena, só responde o agente que o houver 
causado ao menos culposamente. 

(E) O erro sobre elemento constitutivo do tipo 
legal de crime exclui o dolo, mas permite a 
punição por crime culposo, se previsto em 
lei. 

 
49. De acordo com o Código Penal Brasileiro, 

é incorreto afirmar: 
(A) A pena pode ser reduzida de um a dois 

terços, se o agente que, por doença mental 
ou desenvolvimento mental incompleto ou 
retardado, era, ao tempo da ação ou da 
omissão, inteiramente incapaz de entender 
o caráter ilícito do fato ou de determinar-se 
de acordo com esse entendimento.  

(B) Os menores de 18 (dezoito) anos são 
penalmente inimputáveis, ficando sujeitos 
às normas estabelecidas na legislação 
especial. 

(C) Não se comunicam as circunstâncias e as 
condições de caráter pessoal, salvo quando 
elementares do crime. 

(D) A pena de reclusão deve ser cumprida em 
regime fechado, semiaberto ou aberto. A de 
detenção, em regime semiaberto, ou 
aberto, salvo necessidade de transferência 
a regime fechado. 

(E) O condenado será submetido, no início do 
cumprimento da pena, a exame 
criminológico de classificação para 
individualização da execução. 

 
50. De acordo com o artigo 23 do Código 

Penal Brasileiro, qual das afirmativas 

abaixo não consta uma excludente de 

ilicitude? 

(A) Estado de necessidade. 
(B) Potencial consciência da ilicitude. 
(C) Legítima defesa. 
(D) Estrito cumprimento de dever legal. 
(E) Exercício regular de direito. 

 

51. De acordo com o artigo 129, § 1º do 

Código Penal Brasileiro, qual das 

afirmativas abaixo não consta uma 

hipótese de lesão corporal grave? 

(A) Incapacidade para as ocupações habituais, 
por mais de trinta dias. 

(B) Perigo de vida. 
(C) Debilidade permanente de membro, sentido 

ou função. 
(D) Aceleração de parto. 
(E) Aborto. 

 
52. De acordo com o artigo 121, §2º do 

Código Penal Brasileiro, não se considera 

homicídio qualificado quando: 

(A) Contra a mulher por razões da condição de 
sexo feminino. 

(B) Com emprego de arma de fogo de uso 
restrito ou proibido. 

(C) Contra menor de 16 (dezesseis) anos. 
(D) Mediante paga ou promessa de 

recompensa, ou por outro motivo torpe. 
(E) À traição, de emboscada, ou mediante 

dissimulação ou outro recurso que dificulte 
ou torne impossível a defesa do ofendido. 

 
53. De acordo com a Lei Maria da Penha 

(11.340/2006) assinale a alternativa 

incorreta. 

(A) A violência doméstica e familiar contra a 
mulher constitui uma das formas de 
violação dos direitos humanos. 

(B) São formas de violência doméstica e 
familiar contra a mulher, entre outras, a 
violência psicológica, entendida como 
qualquer conduta que configure calúnia, 
difamação ou injúria. 

(C) A assistência à mulher em situação de 
violência doméstica e familiar será prestada 
de forma articulada e conforme os 
princípios e as diretrizes previstos na Lei 
Orgânica da Assistência Social, no Sistema 
Único de Saúde, no Sistema Único de 
Segurança Pública, entre outras normas e 
políticas públicas de proteção, e 
emergencialmente quando for o caso. 

(D) Na hipótese da iminência ou da prática de 
violência doméstica e familiar contra a 
mulher, a autoridade policial que tomar 
conhecimento da ocorrência adotará, de 
imediato, as providências legais cabíveis. 

(E) A ofendida tem a opção de propor ação de 
divórcio ou de dissolução de união estável 
no Juizado de Violência Doméstica e 
Familiar contra a Mulher.  
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54. De acordo com o Estatuto do 
Desarmamento (10.826/2003), assinale a 
alternativa incorreta. 

(A) Ao Sinarm compete, identificar as 
características e a propriedade de armas de 
fogo, mediante cadastro. 

(B) As armas de fogo de uso restrito serão 
registradas no Comando do Exército, na 
forma do regulamento desta Lei. 

(C) A comercialização de armas de fogo, 
acessórios e munições entre pessoas 
físicas somente será efetivada mediante 
autorização do Sinarm. 

(D) O certificado de registro de arma de fogo 
será expedido pela Polícia Federal e será 
precedido de autorização do Sigma. 

(E) As armas de fogo utilizadas em entidades 
desportivas legalmente constituídas devem 
obedecer às condições de uso e de 
armazenagem estabelecidas pelo órgão 
competente, respondendo o possuidor ou o 
autorizado a portar a arma pela sua guarda 
na forma do regulamento desta Lei. 

 
 

55. De acordo com o Estatuto do Idoso, (Lei 

n°10.741/2003), assinale a alternativa 

incorreta. 

(A) Aos maiores de 65 (sessenta e cinco) anos 
fica assegurada a gratuidade dos 
transportes coletivos públicos urbanos e 
semiurbanos, exceto nos serviços seletivos 
e especiais, quando prestados 
paralelamente aos serviços regulares. 

(B) O envelhecimento é um direito 
personalíssimo e a sua proteção um direito 
social, nos termos desta Lei e da legislação 
vigente. 

(C) É assegurada a atenção integral à saúde da 
pessoa idosa, por intermédio do Sistema 
Único de Saúde (SUS), garantindo-lhe o 
acesso universal e igualitário, em conjunto 
articulado e contínuo das ações e serviços, 
para a prevenção, promoção, proteção e 
recuperação da saúde, incluindo a atenção 
especial às doenças que afetam 
preferencialmente as pessoas idosas. 

(D) Todas as entidades de longa permanência, 
ou casalar, são obrigadas a firmar contrato 
de prestação de serviços com a pessoa 
idosa abrigada.  

(E) É instituído o Estatuto da Pessoa Idosa, 
destinado a regular os direitos assegurados 
às pessoas com idade igual ou superior a 
60 (sessenta) anos. 

 
 

56. De acordo com o artigo 49 do Estatuto da 

Guarda Municipal do Município de Luís 

Eduardo Magalhães, são deveres do 

servidor municipal da carreira de Guarda 

Civil Municipal, exceto: 

(A) Exercer com zelo e dedicação as 
atribuições do cargo. 

(B) Ser leal. 
(C) Observar as normas legais e 

regulamentares. 
(D) Cumprir as ordens superiores, exceto 

quando suportar ilegalidade. 
(E) Atender com presteza ao público em geral, 

prestando as informações requeridas, 
inclusive às protegidas por sigilo. 

 
57. De acordo com o artigo 64 do Estatuto da 

Guarda Municipal do Município de Luís 

Eduardo Magalhães, marque a alternativa 

que não é hipótese de pena disciplinar: 

(A) Ressarcimento ao erário.  
(B) Destituição de Função. 
(C) Prisão Temporária. 
(D) Exoneração a Bem do Serviço Público.  
(E) Participação em Programa Reeducativo. 

 
58. De acordo com o artigo 230 do Estatuto 

da Guarda Municipal do Município de Luís 

Eduardo Magalhães, além do vencimento, 

poderão ser pagas ao servidor as 

seguintes vantagens, salvo:  

(A) Indenizações. 
(B) Auxílios. 
(C) Gratificações e adicionais. 
(D) Empréstimo Consignado. 
(E) Estabilidade econômica. 

 
59. De acordo com o artigo 32 do Estatuto da 

Guarda Municipal do Município de Luís 

Eduardo Magalhães, são atribuições de 

todos os integrantes de carreira de 

Guarda Civil Municipal, além de outras 

que lhes forem conferidas em razão de lei, 

cargo ou função, de acordo com a 

natureza, o grau de responsabilidade e a 

complexidade, exceto:  

(A) Arquivar inquérito policial. 
(B) Realizar prisão de pessoas, na forma da lei. 
(C) Prestar colaboração e orientação às 

pessoas, sempre que necessário. 
(D) Executar serviços administrativos. 
(E) Realizar atividades de polícia comunitária.  
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60. De acordo com o - Estatuto da Guarda 

Civil Municipal de Luís Eduardo 

Magalhães lei 794 de 21 de Setembro de 

2017, são atribuições da Guarda Civil 

Municipal de Luís Eduardo Magalhães, 

exceto:  

(A) Interagir com os órgãos públicos e 

entidades legalmente constituídas, para o 

desenvolvimento e o provimento de ações 

que assegurem a funcionalidade dos 

aparelhos públicos no Município. 

(B) Exercer o poder de polícia para proteção da 

tranquilidade e segurança das pessoas. 

(C) Exercer atividades de vigilância e proteção 

do patrimônio ecológico, cultural, 

arquitetônico e ambiental do Município, 

adotando medidas educativas e 

preventivas. 

(D) Participar das atividades desenvolvidas 

pela Defesa Civil do Município. 

(E) Realizar patrulhamento ostensivo e 

preventivo nos espaços públicos e privados 

do Município. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


